

2022年12月7日 星期三

E-mail/232039030@qq.com

责任编辑 张蕾 实习生 毛奕晨



提升改造后的文明路东侧微景观



新时代文明实践站(所)遍布城乡

“五项活动”奏响文明港城变迁曲

□记者 李瑞才 文/图

核
心
阅
读

文明花开,满城芬芳。漫步在三川大地,入眼即是整洁的街面、葱翠的绿植、热情的行人……在创建全国文明城市的孜孜追求中,周口中心城区在做好常态化疫情防控的同时,进一步创新工作方式方法,因地制宜开展背街小巷大改造,城乡接合部、乡镇环境大提升活动,强健文明“筋骨”,培育文明“灵魂”,凝聚文明“血肉”,让城市发展“质效”更高、更强。

背街小巷改造带来的幸福

从车水马龙的汉阳路拐入川汇区金海路街道办事处朱庄社区,映入眼帘的是巨幅的村史图和体现该地古老技艺、生活形式的街头游园,宽敞的路面干净整洁,一幅幅书法绘画作品掩映在道路两侧一排排绿植中,该社区凭借文明城市创建和申报国家历史文化名城的东风,对辖区的背街小巷进行提质改造,把豫东地区农耕文化融入其中,利用旧砖瓦、石磨、瓦罐等农家老物件,打造特色民居,见证豫东农耕文明的历史变化。永红巷、国泰巷、前进巷、民安巷、东风巷、复兴巷……一街一主题,一巷一特色,文化底蕴深厚、韵味十足。

46岁的郭延彦在朱庄社区东风巷住了几十年了,他亲眼目睹了朱庄文明蝶变的全过程,“过去,村里几条胡同两侧全是柴草杂物,墙面破损,下过雨后坑洼不平的路面上全是积水,几条胡同共用一座公厕,空间狭窄、设施简陋,到了冬天更麻烦,不小心就会摔跤……提质改造后,巷子两侧全是绿植和墙画,村头有游园,路面干净又整洁。公厕不仅增加了,而且是水冲式的,还加装了照明和排风换气设施,解决了‘方便’大难题……”

朱庄的变迁是我市着眼于解决群众“急难愁盼”问题,通过“创文”改变城乡面貌、惠及群众生活的一个缩影。自今年特别是文明城市创建“五项活动”启动以来,中心城区把强力推进老旧小区改造工程与背街小巷大改造,城乡接合部、乡镇环境大提升活动结合起来,实施综合整治,根除城市不文明行为“顽疾”,打通“毛细血管”,有效提升了城市品位、颜值,让这些“年过半百”的老旧小区重新焕发了活力,让曾经城市管理的“堵点痛点”成了群众的“幸福支点”。

走进川汇区七一路街道办事处

“请大家保持距离,自觉排队做核酸。大妈,这是社区送的萝卜和白菜,还有什么需要打我电话……”反复的疫情让社区志愿者小张忙坏了,帮忙维护秩序、上门送菜送药,这段时间他每天服务2000多人,用自己的行动展现着最美的青春力量。

在周口,和小张一样的注册志愿者共有84.2万人,全市现有学雷锋“文明使者”志愿服务站537个,志愿服务队4022支。今年3月份以来,我

小区楼院提升带来的便捷

文明社区教育小区,这里的文明实践阵地建设吸引了所有人的目光。该小区虽说是个老旧小区,但图书阅览室、儿童托育中心、老年社区活动中心、邻里会客厅、健身设施和凉亭、广场、游园等一应俱全。说起“创文”,正在健身的居民辛天庆连声赞道:“这个老旧小区以前没人管,是个‘无主院’,到处破烂不堪。经过改造,为我们生活在老旧小区中的群众‘绣’出了一幅看得见、摸得着的美好生活图景……”

看得见的变化,不仅是自家庭院,整个城市容貌也是焕然一新:常

态化开展入户大走访打通为民服务“肠梗阻”,提升群众满意度;“道德文明使者”大选树活动引领文明风尚、立心铸魂,特色文体大创建、文明交通劝导、访贫问苦走基层进万家等丰富多彩的志愿服务活动让和谐幸福随处可见;中心城区1000多个年代久远、基础设施薄弱、缺乏管理的“无主院”和遍布城区的数百条小巷胡同,经过提升改造从短板变成亮点,一大批老旧小区顺利实现“破旧立新、一步一景”的华美蝶变,成为广大市民的宜居花园、文化乐园。

一抹志愿红带来的温暖

市以“五项活动”为抓手,培育、选树、表彰三级“道德文明使者”7000多个人和400多个集体。他们以疫情防控、创建全国文明城市等工作为契机,聚焦社会治理、公共服务、民生改善等内容,持续开展志愿服务,力所能及地为群众办实事、做好事。中心城区420多支社区文艺活动队伍和数千名文艺志愿者深入社区、企业、学校等地开展特色文体大创建、大宣讲,将一场场具有“周口味儿”的精彩

节目和文明实践志愿服务活动送进千家万户,送到群众家门口,让周口这座“道德名城”更有温度、更具魅力。

一城文明新风,满目和谐美景。从“环境美”到“生活美”,从“外在美”到“内涵美”,“五项活动”让周口这座以“烟火气”闻名遐迩的临港新城,步步有风景、处处有文明。文明涵养的清新风吹遍港城大地,浸润百姓心田,为周口经济实现高质量发展提供“活水”和可持续发展的不竭源泉。②16